Уважаемые коллеги!
В честь 85-летия НГАСУ (Сибстрин) и 50-летия Факультета экономики, менеджмента и гуманитарного образования планируется выпустить сборник статей «Научные труды студентов ФЭМГО НГАСУ (Сибстрин)».
Приглашаем всех желающих принять участие.
Сборник выйдет в авторской редакции. Это означает, что помимо научного содержания статьи автор и его научный руководитель несут ответственность за стилистику и грамотность изложения. Все материалы принимаются только на русском языке. 
Сборник будет выпущен в виде текстового электронного издания на оптическом диске. Сборнику будет присвоен ISSN. Планируется осуществить обязательную рассылку по основным библиотекам страны.
В сборнике предусматриваются следующие разделы (секции):
· Русский язык;
· Иностранные языки;
· История и философия;
· Социология, педагогика и психология;
· Общая экономическая теория;
· Менеджмент;
· Планирование, финансы и учет;
· Экономика строительства и инвестиций.
Статьи необходимо оформить с учетом следующих правил:
· объем статьи не более 4 страниц;
· текст статьи выполняется в редакторе MS Word;
· формат листа – А4, книжная ориентация;
· все поля – 20 мм, без колонтитулов; абзацный отступ основного текста – 1,27 (1,25) – обычно выставляется «по умолчанию»;
· шрифт текста – Times New Roman, размер шрифта (кегль) – № 14;
· выравнивание заголовка статьи и других строк до основного текста – по центру, выравнивание основного текста – по ширине;
· межстрочный интервал основного текста – одинарный;
· необходимо включить функцию «Автоматический перенос слов»;
· название статьи печатается прописными буквами, жирным шрифтом. Ниже через интервал строчными буквами указывается фамилия и инициалы студента(ов), группа. На следующей строчке указывается фамилия и инициалы научного руководителя, его ученая степень, звание. После одного интервала следует текст;
· в тексте допускается использование иллюстраций (рисунков, таблиц). Каждая иллюстрация должна иметь подпись, состоящую из наименования иллюстрации, номера и названия. Например, «Рисунок 1 – Виды государственных программ поддержки молодых семей». Подпись размещать над таблицами и под рисунками. Для компактности текст в таблицах и рисунках рекомендуется приводить через один интервал и размер шрифта установить № 12;
· списки в тексте следует нумеровать или маркировать вручную во избежание утраты нумерации и маркеров при форматировании текста;
· ссылки на использованные источники приводятся в квадратных скобках;
· список источников составляется согласно библиографическим ГОСТам (см. http://www.sibstrin.ru/library/bibl_metod/), размещается в конце статьи под заголовком «Литература», нумерация источников проводится в порядке применения источников в тексте. 
В электронном варианте каждая статья должна быть в отдельном файле. В имени файла укажите фамилию автора и название раздела (секции). Например, «Рябышев, ЭСИ».
В отдельном файле следует отправить заявку, указав в имени файла слово «Заявка», фамилию автора и название раздела (секции). Например: «Заявка. Рябышев, ЭСИ».
Заявка должна включать следующую информацию:
1. ФИО студента, группа, направление обучения, электронная почта. 
2. ФИО научного руководителя, должность, звание, ученая степень, название кафедры, электронная почта.
3. Название раздела сборника, в который направляется статья.
Статью и заявку необходимо отправить в одном письме с темой «В студенческий сборник» по электронному адресу: portylak@yandex.ru 
Сроки подачи статей – до 1 ноября 2015 г. 
По всем вопросам выпуска сборника студенческих статей можно обращаться к Лях Александре Федоровне, с.т. 8-913-903-52-12





ПРИМЕР ОФОРМЛЕНИЯ СТАТЬИ:

СПОСОБЫ ПОДДЕРЖКИ МОЛОДЫХ СЕМЕЙ ПРИ УЛУЧШЕНИИ
ЖИЛИЩНЫХ УСЛОВИЙ В НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ

А.В. Рябышев, студент гр. 452
Научный руководитель – канд. экон. наук, доцент А.Ф. Лях

При образовании любой молодой семьи всегда возникает вопрос: «Где жить?». Лишь небольшое количество молодых семей имеет отдельную квартиру. Только 13–14 % молодых людей отделяются от родителей еще до свадьбы [1]. В большинстве случаев самый оптимальный вариант – проживание с родителями: это улучшает материальное положение семьи, помогает воспитанию детей, у молодых родителей появляется время для вторичного заработка, учебы, досуга. Тем не менее, проблема жилищной обеспеченности стоит на первом месте в вопросах укрепления семьи, при этом стремление молодых семей – отдельное проживание.


