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Реферат

Авторская разработка 70 с., 8 рис., 17 табл., 52 источника, 2 прил.

анализ строительного рынка, ИНВЕСТИЦИи, ИСТОЧНИКи ФИНАНСИРОВАНИЯ, ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ ПЛАН, ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ, ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ ПЛАН, эффективность инвестиций
Объектом исследования является вновь создаваемое предприятие по производству строительных 3D панелей в г. Мирный.

Цель выпускной работы – обоснование бизнес-плана инвестиционного проекта создания предприятия по изготовлению строительных панелей на основе систематизации специальной литературы и опыта создания аналогичных предприятий.

При выполнении выпускной работы использованы следующие методы: логического анализа, расчет коэффициентов, построение таблиц денежных потоков. С использованием ЭВМ на основе таблиц денежных потоков проведена оценка коммерческой эффективности инвестиций.

В результате исследований были разработаны разделы бизнес-плана инвестиционного проекта создания предприятия по производству строительных 3D панелей в г. Мирный, представлены производственный и организационный планы, определена коммерческая эффективность инвестиций в предлагаемый проект.

Результаты проведенной оценки коммерческой эффективности свидетельствуют о возможности и экономической целесообразности реализации инвестиционного проекта создания предприятия по производству строительных панелей, поскольку срок окупаемости проекта составляет 2 года, чистый доход – 45466,62 тыс. р., рентабельность инвестиционного проекта – 30 %.

Данный бизнес-план с некоторыми корректировками может быть использован при создании аналогичного предприятия в других регионах и предприятий по производству других стеновых материалов.

