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В условиях развития рыночных отношений и ужесточения конкурентной борьбы перед каждым рыночным субъектом все актуальнее встает вопрос укрепления финансового состояния строительной организации, чему и посвящена дипломная работа Татьяны Валентиновны.  Поэтому, на мой взгляд, актуальность данной темы не вызывает сомнений. 

 
В работе были учтены особенности функционирования ГУП НСО «Здвинская МПМК».
Татьяна Валентиновна грамотно и ответственно подошла к выполнению дипломной работы и показала себя как вполне сложившийся специалист.
Студентка сделала неплохой обзор теоретических материалов по данной теме, применила полученные знания к решению практических задач. 

Т.В.Гребенщикова составила программу с использованием Excel (на ПЭВМ) расчётную схему финансово-экономических показателей.

К недостаткам можно отнести  необоснованный прогноз производственных  затрат инвестиционного проекта.
            Цель дипломной работы достигнута, поставленные задачи выполнены на достаточно высоком уровне. По работе можно сделать заключение о возможности присвоения Т.В.Гребенщиковой квалификации «Экономист - менеджер». В целом работа Т.В.Гребещикова заслуживает  отличной оценки. 
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