Утверждено протоколом Правления

от « 19 » января 2007 г. № 7

Молодежного общероссийского

общественного движения

«Российские студенческие отряды»

ПОЛОЖЕНИЕ

о единообразии символики и атрибутики 

студенческих отрядов

Данное положение устанавливает порядок оформления, ношения формы, знаков отличия и символики студенческих отрядов. Использование этих атрибутов разрешается только участникам Молодежного общероссийского общественного движения «Российские студенческие отряды» (далее – Движение студенческих отрядов), выполняющим требования Устава Движения студенческих отрядов.

1. Форма одежды 

1.1. Формой одежды участника Движения студенческих отрядов является куртка (Приложение 1 рис.1).

1.2. При ношении форменной одежды боец (участник) Движения студенческих отрядов должен опрятно выглядеть.

1.3. В нетрезвом состоянии ношение форменной одежды запрещено.

2. Знаки отличия

2.1.
На задней стороне куртки располагается название отряда (наименование образовательного учреждения) и эмблема студенческого отряда.

2.2.
Шеврон Движения студенческих отрядов (Приложение 1, Шеврон) располагается на левом рукаве куртки.

Шеврон круглый, диаметром 80 мм.

2.3
Нашивка бойца (участника) Движения студенческих отрядов установленного образца располагается над левым нагрудным карманом куртки (Приложение 1, Нашивка № 2).

Размер нашивки: длинна – 120 мм; высота – 32 мм. Нашивка разбита на две части; первая (графическая: длина – 32 мм; высота – 32 мм), вторая (информационная: часть длина – 88 мм; высота – 32 мм).

2.4 Нашивка регионального отделения Движения студенческих отрядов субъекта Российской Федерации, на территории которого создается студенческий отряд, установленного образца располагается над левым нагрудным карманом куртки, над нашивка бойца (участника). Нашивка регионального отделения Движения студенческих отрядов разрабатывается самим региональным отделением и утверждается Правлением Движения студенческих отрядов (Приложение 1, Нашивка № 3).

Размер нашивки: длина – 120 мм; высота – 32 мм.

2.5
Нашивка Правления и руководителя Окружного штаба Движения студенческих отрядов установленного образца располагается над правым нагрудным карманом куртки (Приложение 1, Нашивка № 1). Отличительный знак Председателя Правления и членов Правления региональных отделений разрабатывается в региональном отделении при необходимости. 
Размер нашивки: длина – 120 мм; высота – 32 мм. Нашивка разбита на две части; первая (графическая часть: длина – 32 мм; высота – 32 мм), вторая (информационная часть: длина – 88 мм; высота – 32 мм).
2.5
Наградные знаки установленного образца располагаются на правой стороне куртки.

2.6
Целинные значки располагаются на левом воротнике куртки в хронологическом порядке снизу вверх по годам. Значки выдаются региональным или местным отделением Движения студенческих отрядов бойцам (участникам) студенческого отряда по окончании рабочего периода. Эскизы значков разрабатываются и утверждаются руководящими органами Движения студенческих отрядов.

2.7
Прочие значки, относящиеся к деятельности Движения студенческих отрядов (значки фестивалей, учебных заведений, отрядные, специализированные значки) располагаются на правом лацкане куртки. 

3. Символы студенческого отряда

3.1
Название студенческого отряда должно быть кратким, содержательным, образным, понятным, оно не должно повторять ранее присвоенные названия отрядов в одном субъекте Российской Федерации, действующих одновременно. Название студенческого отряда утверждается на общем собрании отряда и согласуется с региональным или местным отделением Движения студенческих отрядов.

3.2
Эмблема студенческого отряда разрабатывается советом отряда, утверждается на общем собрании отряда и согласуется с региональным или местным отделением Движения студенческих отрядов. 

3.3
Флаг студенческого отряда представляет полотнище размером 120×70 сантиметров. В верхнем левом углу на расстоянии 3 см от верхнего и левого края флага располагается эмблема Движения студенческих отрядов высотой 25 сантиметров. Изготовление флага должно иметь хороший художественный уровень. Флаг разрабатывается советом отряда, утверждается на общем собрании отряда и согласуется с региональным или местным отделением Движения студенческих отрядов.
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Рис. 1
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Приложение 1





Нашивка № 1 – Нашивка члена Правления и Руководителя окружного штаба


Нашивка № 2– нашивка бойца (участника) Движения студенческих отрядов


Нашивка № 3 – нашивка регионального отделения Движения студенческих отрядов


ШЕВРОН – Единый Шеврон Движения студенческих отрядов
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