Направления деятельности

В современном студенческом движении студенческих отрядов строительное направление является можно сказать основным. Самыми первыми студенческими отрядами были именно строительные. Идея использовать труд студентов в этом направлении возникла еще до официальной даты начала студенческого движения. Еще в начале 20-х годов студенты трудились на различных промышленных предприятиях и в сельском хозяйстве, помогая восстанавливать экономику страны после разрушений гражданской войны. Появление в СССР студенческих отрядов как формы организации молодежи связано с работой студенческого строительного отряда физического факультета МГУ.


Строительная сфера является индикатором экономического роста государства. В периоды, когда экономика растет и развивается, строительная отрасль растет вместе с ней. При этом, учитывая специфику природно-климатических условий России строительные работы могут вестись лишь в непродолжительный период летних месяцев, особенно это относится к регионам Сибири и Дальнего Востока. Из за того что строительство возможно вести только в летние месяцы, нет возможности содержать специалистов круглый год. И в этой ситуации привлечение студентов становится самым лучшим выходом. Студенты могут работать именно в летние месяцы, а в остальное время заняты обучением. При этом студенты наиболее приспособлены к восприятию нового, к быстрому обучению и в условиях студенческого отряда организованны и дисциплинированны. Все это делает студенческие отряды незаменимыми в строительстве. 
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К сожалению, в период реформ 90-х годов деятельность студенческих строительных отрядов прекратилась практически по всей стране. С 2001 года они начали возрождаться вновь. И на сегодня строительные отряды опять работают по всей территории Российской Федерации.
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