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НГАСУ (Сибстрин) поздравляет с 85-летним юбилеем своего выпускника Е.Г. Азарова
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6 июля 2018 года отмечает свое 85-летие Евгений Григорьевич Азаров –  выпускник НГАСУ (Сибстрин), Почетный энергетик Минэнерго СССР, Почетный житель города Павлодара, советник общественного объединения «Павлодарская областная торгово-промышленная палата».

Евгений Григорьевич Азаров – выдающая личность для города Павлодара и Республики Казахстан. Жребий сложного строительного труда он выбрал по зову сердца. В 1959 году Е.Г. Азаров успешно закончил НГАСУ (Сибстрин) (тогда он назывался НИСИ – Новосибирский инженерно-строительный институт) и сразу приступил к строительству электростанций в Сибири – работал инженером и главным инженером на строительстве Назаровской ГРЭС и многих других. Кроме профессиональных знаний, полученных в стенах нашего университета, Евгений Григорьевич встретил здесь свою любовь на всю жизнь – жену Зинаиду Леонидовну Мягкову. Затем он получает приглашение стать начальником строительства Ермаковской ГРЭС (ныне Аксуская ЭС) в Павлодарской области.

Павлодар стал для Евгения Григорьевича второй родиной. Ему многое было по плечу. Высокий профессионализм, неиссякаемая энергия, организаторские способности и умение реализовывать задуманное способствовали его блестящей карьере: он работал руководителем отдела строительства Павлодарского обкома КПСС,  мэром Павлодара, первым заместителем председателя облисполкома, директором института «Павлодаргражданпроект». Сегодня, находясь на пенсии, Евгений Григорьевич Азаров является советником акима города Павлодара и возглавляет благотворительный фонд «Павлодар – наш общий дом», под патронажем которого возводятся социальные и церковные объекты.

«НГАСУ (Сибстрин) или НИСИ, как он назывался в те годы, дал мне возможность стать грамотнейшим инженером-строителем, прошедшим профессиональный путь от прораба до начальника крупнейшей стройки в Казахстане – Ермаковской ГРЭС. И в дальнейшем образование,  полученное в НИСИ, позволило мне успешно справляться с обязанностями мэра города Павлодара и быть вице-губернатором области», – подчеркивает юбиляр.

Евгений Григорьевич – разносторонняя личность. Одним из его увлечений является написание стихов. Конечно, среди них есть и посвященные альма-матер:

«Известно всем, 

Что землю сОздал бог,

Все остальное на земле – 

Строитель превозмог!

Где лучший ВУЗ – строителя спроси,

Ответит каждый инженер – 

Конечно же НИСИ!» 

 

Уважаемый Евгений Григорьевич!
Коллектив Новосибирского государственного архитектурно-строительного университета (Сибстрин) от всей души поздравляет Вас с очередным юбилеем! Убеждены, что Ваш высокий профессионализм, богатый жизненный опыт и мудрость будут востребованы еще многие годы. Пусть Ваша жизнь всегда остается наполненной пониманием и поддержкой единомышленников, теплом домашнего уюта, любовью родных и близких. Здоровья, оптимизма, счастья еще на многие лета!
