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Орган сертификации SERCONS (СЕРКОНС) аккредитован при Ростехрегулировании и Ростехнадзоре. На сегодняшний день это ведущая российская компания в области сертификации и экспертизы промышленной безопасности. SERCONS оформляет большинство необходимых видов обязательной и добровольной сертификации и разрешительной документации.
Наша компания осуществляет полный комплекс работ в области сертификации и экспертизы промышленной безопасности, а также в консалтинге по вопросам сертификации, в том числе по внедрению системы менеджмента качества (ГОСТ Р ИСО 9001-2008). SERCONS работает в системах сертификации Госстандарта, ГосСанЭпидНадзора, Минздрава, РосТехнадзора, ГосПожарНадзора, Министерства связи, МЧС, УкрСЕПРО, ИСО.
Компания SERCONS основана в 1996 году и представлена в 11 городах России и в 5 странах мира.
Многолетний опыт и более 70 000 выполненных заказов обеспечили нам репутацию профессионального и надежного партнера, имеющего опыт сертификации различных видов продукции. В числе наших клиентов – компании из 52 стран, в том числе и крупнейшие мировые производители.
Мы предлагаем нашим Клиентам оформление сертификатов (разрешительных документов), проведение экспертизы промышленной безопасности (получение разрешения Ростехнадзора на применение), разработку технической документации и стандартов качества.

Ведущий международный орган по сертификации SERCONS в связи с развитием отдела продаж в г. Новосибирск, приглашает в свою команду активных и целеустремленных специалистов по продажам.
Наши преимущества:
· Мы – стабильная компания, уверенная в завтрашнем дне (работаем с 1996 г.)
· Более 100 000 качественно выполненных заказов обеспечили нам репутацию профессионального и надежного партнера на мировой арене
· У нас самое большое количество аккредитаций и лицензий. SERCONS работает в системах сертификации Госстандарта, Роспотребнадзора, Минздрава, РосТехнадзора, ГосПожарНадзора, Министерства связи, МЧС, УкрСЕПРО, ИСО, а также в системе ГАЗПРОМСЕРТ.
· Мы являемся представителем TUV Austria в России по проведению европейской сертификации для получения СЕ маркировки (CE Marking).
· В штате компании работает более 500 экспертов и специалистов в сфере сертификации, пожарной и промышленной безопасности, в области охраны труда. В структуре компании – собственные лаборатории, отделы технической документации, экспертизы промышленной безопасности.
· SERCONS сегодня - это 5 офисов за границей и 11 филиалов в России
Задачи:
· Продажи услуг по сертификации, аттестации рабочих мест, разрешительной документации, энергоаудиту, пожарному аудиту (оценки пожарного риска) для предприятий различного комплекса;
· Активное развитие клиентской базы
· Полное сопровождение клиента на всех этапах сотрудничества (прием и обработка заказов, консультирование клиентов, подготовка коммерческих предложений и выставление счетов)
Для нас важно:
· Высшее образование, неполное высшее;
· Отличное знание ПК;
· Главные качества:
· Энергичность, коммуникабельность, настойчивость;
· Нацеленность на результат, умение работать в высоком темпе;
· Реальное желание зарабатывать!
Мы предлагаем:
· Стабильную работу и профессиональное развитие в успешной Компании
· Высокий уровень совокупного дохода (оклад  20,0 т.р+ % = до 50-60 т.р.) и своевременную выплату заработной платы
· Возможности карьерного роста 
· Трудоустройство согласно ТК РФ, полный социальный пакет
· График работы: 5/2 с 9:00 до 18:00, в пятницу до 17.00
· Амбициозный молодой коллектив
· Отсутствие дресс-кода и демократичный стиль общения
· Офис в центре города (ул. Некрасова, 48, БЦ «Серконс»)
Если у Вас есть желание хорошо зарабатывать и строить карьеру в продажах,
Если Вы открыты новым знаниям, Если Вы готовы работать на результат - ждем Ваше резюме! 
Контакты: Войткова Оксана Михайловна - Менеджер по подбору персонала
e-mail: VoytkovaO@serconsrus.com     тел.: +7 (383) 280-43-15 доб. 54502
адрес: г. Новосибирск, ул. Некрасова, 48 (БЦ «Серконс»)
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